





la o deciziune definitivă a Academiei în această privire.

—X—

Ieri au fost trei focuri în capitală:

Unul a mistuit acoperișul mai multor oășcoicare și grajduri din curtea d-lui consul austriac, altu a prefăcut în cenușă vr'o două clădi de fân ale berarului Oppler și cel din urmă, ni se pare, ceva din interiorul unei case din strada Isvor.

La cel d'ântăiu am observat un curaj aproape escesiv al d-lui sub-locot. Dobrescu, care era să fie de mai multe ori inecat de fum.

N'ar trebui, credem, ca un comandat să se expună până în acest grad.

—X—

Păritele arhimandrit Dim. Kiriak ne informează, că până acum a putut aduna 50,000 de volume pentru biblioteca muntelui Athos.

Multe școale române din Macedonia se vor putea dară dota cu bibliotecă folositoare.

—X—

Se vorbește, că secretarul d-lui Nic. Moldovan, d. Ioanidis, cutrieră județul Vlașca, înșelând pe primarii ca să-i libereze certificate prin cari să se constate, că încheierile făcute de comisariatul româno-rus în privința despăgubirii perderilor cauzate de reboi, sunt false.

Aceste acte, d. Moldovan le va încredința unei persoane din magistratura rusă, care s'ar afla în București cu preț de 40 la sută.

Dacă acestea vor fi adevărate, administrația jnd. Vlașca lasă mult de dorit.

—X—

Măine, 9 August, la grădina Dacia, se va da o reprezentație cu artiști noi, în beneficiul d-lui Ionescu.

Nu ne indoim că publicul bucureștean, care s'a aretat totdeauna simpatic d-lui Ionescu, va merge în număr mare la reprezentația de mâine.

## DIN AFARA

### Noul minister austriac.

Direcțiunea, care se inaugurează în politica interioară a Austriei, prin n'oa grupare a partidelor din reichstagul vienez și prin noul cabinet, este de o gravitate netăgăduită, atât pentru Austria cât și pentru Statele din vecinătatea ei. Noi, cel puțin, așteptăm, cu tot dreptul, de la noua stare de lucruri din Austria, realizarea aceleia egale îndreptățiri a tuturor popoarelor ei, care singură îi poate statornici liniștea internă și armonia cu vecinii. Pentru acest motiv este folositor, a cunoaște cât de pe scurt caracterul și trecutul acelor bărbați, de la cari, dacă nu așteptăm împlinirea idealului austriac — confederarea tuturor națiunilor austriace — așteptăm cel puțin un pas mare spre ea; și aceasta încă e destul, de o cam dată.

Contele **Eduard Taaffe**, președinte al cabinetului și ministru de interne, s'a născut la 24 Februarie, 1833, în Bohemia. El a făcut o carieră repede și strălucită, semn invederat despre capacitatea și dibăcia sa politică.

Pentru întâia oară, fu numit ministru contele Taaffe, la 23 Iunie, 1867, luând portofoliul afacerilor interne. La 23 Decembrie 1867 schimbă acest portofoliu cu acela al reboiului

și siguranței publice, în care calitate luă și președința cabinetului, după retragerea lui Auersperg în 1868.

Acesta e anul, în care s'a introdus în Austro-Ungaria funesta formă constituțională, cunoscută sub numele de dualism, Ministerul președut de Taaffe era divizat în majoritate și minoritate. Majoritatea, compusă din cinci miniștri, voia să restituie unității imperiului, prin sustragerea parlamentului vienez de sub influența paralizatoare, a camerelor provinciale, să în cazul cel mai rău o confederație nu mai între nemți și unguri, cari să monopolizeze conducerea și venitul întregii monarhii. Minoritatea, din cari făcea parte și Taaffe, sprijinea sistemul federalist, care pe lângă autonomia Ungariei, voia să statornicească o astfel de autonomie și pentru cele lalte țări ale Monarhiei austriace: pentru Bohemia, Galiția, Transilvania, Croația etc.

Nu trebuie să mai spunem, la cari din aceste două părți era dreptul... Destul, că divizarea aceasta avu de rezultat că și o parte și alta a cabinetului își dăde demisiunea. Împăratul nu a primit-o însă, de cât pe a minorității și contele Taaffe trebui să iasă din minister cu cel laltți două partizanii ai federalismului, pe lângă recunoașterea serviciilor lor credincioase, de către împăratul.

În același an mai intră o dată în minister, sub președința federalistului Potocki. Dar acest cabinet nu se putu ținea de cât un an și trebui să se retragă cu desăvârșire, făcând loc unui minister „nemțesc”, cu idei curat nemțesci și cu credințe dualiste. Contele Taaffe fu numit după aceasta guvernator al Tirolului, în care calitate îl găsim până la 16 Februarie, anul acesta, când intră ca ministru de interne în cabinetul Stremayr. La 12 August, adică acum de curând, contele Taaffe fu numit președinte al cabinetului, format din noui elemente.

După cele premise, e de prisos a mai stăruia asupra politicii ce va urma contele Taaffe. El a pășit astăzi pe față, ca federalist, cu hotărârea categorică, de a desființa dualismul. Prin ce mijloace, asta e treaba lui. Prima isbândă a politicii sale este împăcarea deja săvârșită cu Cehii, pentru cari s'a și numit în noul cabinet un ministru, de naționalitate cehă.

**Carl v. Stremayr**, director al ministerului de justiție, s'a născut la Graț, în 30 Octombrie 1823. În etate de 24 de ani încă, a fost ales deputat pentru adunarea națională germană din Frankfurt, unde făcu parte din centrul stâng.

Principiile liberale moderate și aplecarea lui de a transacționa cu elementele opuse și de a ținea în atingere partidele extreme, a fost de atunci în coace mereu, caracteristica vieții sale parlamentare. Acest scop are și numirea sa de ministru în noul cabinet, unde joacă rolul de curier și mijlocitor între Taaffe și fosta majoritate.

Ca bărbat erudit, este un mare jurisconsult.

Generalul **Juliu Horst**, ministru de reboi, este mai mult un soldat de birou, de cât un om de arme. Pentru întâia oară se destine la 1868, ca autor al actualelor legi militare.

Ca om politic, generalul Horst, reprezintă în reichstagul vienez marea proprietate bucovineană.

— Era un locu public. Și poliția avea dreptul de a-l supraveghea.

— Un comisar și agenți au pătruns de câteva zile la o persoană, al căreia nume nu mi l'aduc aminte; ea locuia în strada Drnot, la al al treilea etajiu....

— Al unei case mobilate; casele mobilate în oare-cari casuri sunt considerate, ca locuri publice.

— Atunci ar fi de ajuns, după voi, de ași cumpăra mobile spre a nu fi supărat de politie?

— Nu, negreșit. Dar e destul de a nu cere nimic de la jucători, de a nu pune să plătească nimic, de a nu trage în fine nici un fel de folos din ospitalitatea ce dai amicilor și a le lăsa autorizația să se amuzeze cum voesc.

Ea l'ă priivi cu mirare și i duse:

— Atunci, cum vreți să trăesc? Emi ia din capul vre o cincî zecî de mîi de franci; și m rămâne abia patru sau cinci mîi de franci venit și am să plătesc o chirie mare, numeroși servitori și cheltueli de tot felul.

— Te așteptam aci, soumpa m a, duse el l'ă prinșând cu liniște o nouă țigară

Când această importantă operație se sfârși, el urmă astu-fel:

— Nu țiam spus încă toate cheltuelile ce ai să faci: eată-le: vei da ospetilor tei în toate serile cărți, le vei schimba chiar în timpul nop-

**Florian Ziemiakowsky**, ministru fără portofoliu, reprezentante al Polonilor în cabinet, este în prima linie și mai mult de cât ori ce, polon.

Pentru ideile sale naționale, fu arestat la 1841, pentru vina de înaltă trădare și după un arest preventiv de 3 ½ ani, condamnat la moarte. Împăratul Ferdinand însă îl agrăți. La 1848 fu ales deputat în parlamentul vienez și puțin după aceasta esilat în Tirol, unde petrecu 10 luni. La 1860 compatrioții săi l'ales deputat în camera din Lemberg. La 1863, bănuț de a fi sprijinit insurecțiunea polonilor contra Rusiei, fu tradus înaintea unui tribunal militar, care îl condamnă la 3 ani de prinsoare grea. După ce suferi aceasta pedeapsă și fu scutit de urmările ei juridice, intră iarăși în camera provincială polonă.

La 21 Mai, 1873, marele polon fu numit ministru fără portofoliu, pentru Polonia, în cabinetul Auersperg.

**Florian Ziemiakowsky**, ca naționalist polon, este firesc, un mare federalist.

Contele **de Falkenhayn**, ministru al lucrărilor publice, este un mare proprietar care s'a ocupat în toată viața sa cu studii financiare. În anul 1874 publică o carte, în care arată prin cifre, ce mari economii s'ar putea face în tesaurul austriac, dacă ar fi Austria confederată. Ideea aceasta precum și o vâpseală clericală, îl fac a fi unul din corifii feudalilor și din cei mai mari dușmanii ai actualului sistem.

**Karl v. Korb-Weidenheim**, ministru de comerț, e un mare proprietar din Bohemia, cu principii feudalistice. A făcut însemnate studii de economie politică, fără a fi avut însă vre-odată ocașiunea săi egoismul de a se deosebi.

**Dr. Alois Prazak**, ministru fără portofoliu, reprezentante al Cehilor, s'a născut în Moravia, la 1820. El absolvă studiile juridice la Olmütz și luă doctoratul în drept. Ca funcționar își câștigă mare popularitate la popor, care îl iubesc mult și către care s'a arătat tot-deauna foarte drept.

În parlamentul vienez a făcut parte din dreapta slavică. El a fost mereu conducătorul Cehilor din Moravia, în care calitate își-a câștigat mari merite înaintea conaționalilor săi. Numirea sa de ministru în actualul cabinet, a fost primită cu multă bucurie de toți Cehii, cari speră mult de la el.

Director al ministerului de finanțe, prin urmare nu ministru, a fost numit d. **Chertek**, un bărbat care s'a distins mult în această specialitate, un fel de Slavon din Carniolia. Ca politic, nu a jucat un rol oare-care.

Ministeriele de justiție, culte, instrucție și de finanțe sunt încă, cum vedem vacante. Ziarele slave cer a li se acorda lor aceste portofolii... Contele Taaffe asigură, pentru a nu tulbura prea tare pe nemți, că le va rezerva lor. Hotărât nu e încă nimic.

### Starea lucrurilor în Bulgaria.

Intr'o corespondență a ziarului „Times” citim:

Niște raporturi vrednice de redință din Bulgaria înfățișează situațiunea din districtele Ras-

teți, dacă trebuința cere și nu vei piimi nici o dată să l'ă plătească. Dacă e sete cui-va, la un semn al ten servitorul va aduce sorbeturi, înghețate, siropuri de tot felul, punctii, chiar șampanie și de cea mai bună; și dacă e foame va putea trece în sala de mănecare și să se restauzeze în socoteala ta. În fine ține bine minte aceasta: țî va fi permis să privești jucând toată noaptea, dar nu vei atinge nici o carte.

— Și de ce?

— Pentru-ca să fie evident, că primiriile tale te costă foarte scump și nu l'ăi aduc nici un folos.

— E foarte greu, să mai ai vre o indoială, dar atunci...?

— Atunci pentru-că pre de o parte tu nu ești drept vorbind, o femeie de modă, căreia nu ai putea să l'ă permiți să i dai de cât cofeturi și flori; fiind-că pe de altă parte noi am stabilit, că tu nu vei primi de cât oameni binecrescuți, cu oare care delicateță, cu oare-cari scrupule, ei se vor grăbi a se plăti de tine, și vor căuta să te despăgubească în un mod oare care de cheltuelile tale. Ei se unesc la început să l'ă cumpere o bijuterie de un preț oare-care; mai târziu când prietenia a devenit mai mare, te roagă să l'ă o cumperi singură și l'ă trimiți oate-va cuvinte bine întoarse care nu l'ă ating amorul propriu. Dacă câștigă, te asigură că te

gar, Șumla și Osman-Bazar, ca foarte desperată. Cete de Turci bine înarmați s'au întărit prin deosebite localități muntoase, de unde întreprind escursiuni dese prin văi. Drumurile sunt cu totul nesigure în urma operațiunilor acestor bande. Până acum autorităților le-a fost cu neputință a restabili ordinea în localitățile turburate.

Sub regimul turcesc, brigandagiul domnise în toate districtele de la țară, și între toate se deosebiau localitățile menționate, unde Bulgarii, Grecii și Turcii se aliau pentru a face bande de tâlhari. Inginerii și întreprinzătorii englezi ai drumului de fier Rusciuk-Varna au fost adeseori încălcați de aceste bande, fiind opiați și uciși nu arare ori. Când au fost respinse de către Ruși trupele lui Suleiman-pașa, cete întregi, demoralizate, au luat cu armele și munițiunea lor calea spre munți. Cei de la miază de Balcani eșiră în ourend la iveală, sub numele de insurgenții din muntele Rhodope, iar cei de prin cadrilateralul Șumla s'au retras la munte, după introducerea actualei stări marțiale.

Acești soldați formează acum, dimpreună cu mahomedanii, ale căror case au fost ruinate pe timpul reboiului, bande, cari turbură liniștea publică și cari au resistat până acum cu isbândă guvernului bulgar. Un mare număr din soldații de prin munții Rodope încă au alergat la aceste bande, și numai un conducător energic și dibăciul le trebuie acestor oameni, pentru a face serioase turburări, mai înainte de a fi respândite de miliția bulgară.

Poporațiunea mahomedană din ținuturile, asupra cărora e publicată star-a marțială, se urcă la 300,000 oameni, de ambele sece, o populațiune destul de numeroasă, care turburată întreagă, poate comuna o infricoșată armată de insurgenți, care nu va lipsi să fie întărită prin noi veniți din Rumelia.

### Discursul de tron englez.

La 15 August s'a închis parlamentul englez, printr'un discurs de tron foarte scurt.

Credem, că vom resuma destul această cuvântare regească, spunând, că ea constatată mai întâiu deplină executare a tratatului de Berlin. Apoi, declară, că Anglia nu va înceta nici odată să stăruiască pentru introducerea reformelor în Turcia. Și în fine se constatată perfectă înțelegere, ce există între Anglia și Franția, cu privire la afacerile egiptene.

Acesta este cuprinsul discursului de tron englez: în multe privințe plin de falsități. Întăiu de tratatul de Berlin nu s'a executat cu deplinătate; a doua cu reformele turcesci nu preastă bine și în urmă în afacerile egiptene numai deplină armonie între Franția și Anglia nu există.

### Spania și Marocco.

Spania încă vrea să iasă din pasivitatea ei de până acum: pământul, asupra căruia și-a îndreptat revnitori ei ochi de cucertor, este imperiul Marocco.

Încă de mult se are Spania tot rău cu

asociază în mîntea lor la joc și te silesc să iei parte la câștigul lor. Dacă perd pe cuvent, și dacă sunt siliți să plătească, dacă te pui în ascuns la dispoziția lor, înlesnindu-i pentru câteva zile, le spui că te ar supăra dacă nu ar piimi, că ești amica lor... În fine, tot ce se poate dice în asemenea ocașiune, adesea ei priimesc și în diina plăței spre respect pentru ei, te silesc să primești dobanzi enorme. În fine, soumpa mea, ai mîi de mijloace spre a câștiga, l'ă o spu eu și eu știu acestea. Eată că am sfârșit; mi ai cerut un consiliu și te propoc să găsești unul mai bun.

— Da, și sigur că e bun, zise ea.

— Mai e vorba! Te ai putea indoi încă când aș fi neinteresat. Dacă l'ă ai dice „Fă această fă aceea... și apoi adio, cele alte nu me mai privesc. Dar am și eu interes să te rog, puindu-le în practică, de aceea și consiliile mele sunt de cea mai bună calitate.

— Și ce interes ai? Întrebă Cora.

— Rana ta, respunse el care l'ă adus trei zeci de mîi de franci, m'a costat pe mine șasă-mii de franci, pe care m-i l'ă dădea tatăl meu.

— Și cum s'a întămplat aceasta? întreba ea. Înainte de a responde el se întinse pe cana peana pe care era așezat.

FOIȚA „ROMANIEI LIBERE”, 43

## ARTICOLUL 47

DE  
ADOLPHE BELLOT

### PARTEA III. ÎN ALTA POLITIE

I.

— Urmare —

Victor Mazilier seopri spre a se odihni; el vorbea de două ore. Dar Cora era prea interesată spre a l'ă lăsa mult să tacă. După ce l'ă aprinse țigara, l'ă făcu noi observații:

— Cestiunea ce mă ocupa adineaori e resoluată, duse ea. Casa mea are numeroși și aleși ospetii. Se mulțumesc și s'au obicinuit cu ea. Dar nu te temi că intr'o di toate vor fi turburate?

— Si de cine? duse el l'ă, scuturându-și țigara.

— De poliție!

— Poliția, și ce să caute la voi?

— Am audit, că nimeni nu are dreptul să dea camere pentru joc.

— Aidi de! nici o lege nu se opune.

— Atunci pentru ce citim adesea prin ziare, că o perchisiție s'a făcut în ontare loc?



acest decăzut imperiu mauric și acestea relații dușmănoase au fost mereu nutrite de Anglia. Sultanul de Marocco știindu-se sprijinit de englezi, n'a lipsit a călca multe din îndatoririle ce a luat prin deosebite tractate față de Spania, și a nesocoti demonstrațiile acesteia. Această împrejurare a avut de rezultat, că ziarul ministerial „Diario Español” publică în numărul său mai nou un articol inspirat, în care se declară, că Spania va eși din atitudinea ei de până acum și va căuta a regula pe vecinul Sultan prin mijloace mai perceptibile, decât acelea ale demonstrațiilor și protestelor scrise.

Vom vedea.

## ARENA ZIARELOR

„Românul” reproduce un articol publicat într'un ziar din străinătate, pe care nu l'numește și care articol, ocupându-se de noi, zice între altele că, neprevăderea pare în adevăr a fi până acuma o trăsură distinctivă a caracterului românesc”, și din această împrejurare, publicistul francez, conchide, după ce însăși constată că toate capitalurile țerei au căzut în mâinile unei seminiții venite din afară și care face contrastul cel mai complet cu națiunea noastră, — cum că nu trebuie cu toate acestea să atribuim numai jidanilor starea noastră economică.

Cestiune de apreciere! Nu zicem nimic, mai cu seamă că ziarul d-lui Rosetti ne asigură, că acest publicist francez e favorabil intereselor României.

Ne mirăm însă de organul patrioților din strada Doamnei, cari pretind a iubi poporul și mai cu seamă cel rural, azi pare a avea aerul de a condamna pe bietul țăran, care ingenușat, de nevoi, e silit să și plece capul înaintea jidanului.

Avem oare mijloace de a opri pe bietul sătean să nu se vîndă?

Nu! răspund însă și diplomații patrioți de la „Românul”: „câtă să mîrturisim, zice ei, că până acum, foarte puțin ne am bătut capul spre a le afla.”

Constată apoi marea necesitate de a se afla asemenea mijloace și reproduce, în acest scop, o citațiune a economistului francez Courcelle-Seneuil în privința Scoției, și promite a reveni. Mai bine mai târziu de cât nici o dată, dar să se facă... o dată! Să nu citim numai cuvintele scrise ci să vedem și fapte care să mai ușureze pe mult încercatul nostru țăran.

„Timpul” recapitulând cele petrecute la congresul de la Berlin în privința noastră, zice că atitudinea puterilor apusene față de România e ciudată.

Organul conservator, constată cu drept cuvînt, că diplomații Francei, cari până mai alaltă-ieri supuneau pe evrei din Alsacia și Lorena și pe cei din Algeria la o legislație excepțională, precum și cei din Anglia, care țin pe Irlanda catolică în stare de inferioritate și împiedică pe Evreii ei cu formula jurămîntului de a deveni membri

ai parlamentului, ne impun ne să le acordăm toate drepturile de cetățeni români.

Apoi se întreabă:

Dacă e un interes european la mijloc în aceste pretențiuni, întrebăm pe d. Waddington, pe marquisul Salisbury și pe d. de Launay să ne spună de ce nu s'a încercat măcar să întinză aceste pretențiuni și asupra Rusiei, unde Evreii sunt într'o poziție mai inferioară și într'o stare mult mai rea decât la noi?

Și nu se sfîșie a răspunde, că cauza nu e de cât că Rusia e un colos, de care se teme Europa întreagă, pe când noi suntem un popor mic și slab față cu puternica diplomație europeană. Face un studiu foarte minuțios a cestiunei israelite și arată cauzele care ne fac ca ea să ne inspire temeri foarte legitime, zicînd între altele că:

Europa nu cunoaște starea noastră socială, trebuie să ne lasă pe noi să ne regulăm trebile și nevoile înăuntru și mai ăntăi de toate să dea la o parte pe Alianța israelită să nu facă cu dănsa cauză comună în contra noastră. Europa ascultînd pe Alianța Israelită, care pretinde și voește să o facă a crede că există la noi în țară o populație de romeni profesînd ritual israelit lipsită de drepturi politice, e în desăvîrșită rătăcire, și comite o greșală gravă mai cu seamă cînd pretinde că acea populație e persecutată

„Binele public se ocupă de circulara d-lui Boerescu din 13 (25) Iulie, adresată agenților noștri din străinătate.

Organul centrului stîng, nu poate uita fostul cabinet, — și are dreptate căci ace lași președente are și actualul, — și repetînd din nou imputarea ce-i făcea că lăsa Alianța israelită să inducă în eroare Europa, zice că aceeași liniă de purtare va avea și azi.

În adevăr, organul d-lui Vernescu, după ce constată că circulara d-lui Boerescu e „reflectul politice de esitare centralistă”, că nu coprinde nimic precis și nimic pozitiv, o analizează într'un mod foarte minuțios și-i combate toate aserțiunile ce ea coprinde, lăsînd unele din ele și pentru numeroase viitoare, cînd va lua la refect și circulara d-lui Cogălniceanu către prefectii.

„Pressa” ocupîndu-se de legea rurală, arată că de mult bine a făcut ea României de a scăpat o de născerea orî cărui conflict, dintre clasele sociale, emancipînd munca săteanului de sub dependența proprietății.”

Constată că termenul de 30 ani, pentru instrăinarea proprietății, departe de a fi prea mare, din contra, ajuns la jumătatea lui, el a devenit mic și trebuie încă prelungit până ce țărani noștri vor ajunge a aprecia avantajele proprietății și a ținea la densa.

Apoi venind la cestiunea israelită zice, că îngrijirile ce au preocupat pe legiuitorul rural, cînd a scris în legea rurală art. 7 și 57, aceleași îngrijiri a preocupat și pe cel constituțional, înscriind în constituțiune art.

— Atunci mă vei însoți? întrebă ea repede.  
— Te însoțesc, răspunde el. Te adjuț să găsesco o casă, o mobilă cu tine, și să găsesco servitorii, înveți pe bucătăreasa ta renumitul pește cu maderă și friptura cu absinthu, te așez ca pe o principesă și mă pun îndată să îți aduc curtea ce îți am promis. După trei luni ea e completă și după șase tu culegi ce ai sămînat.

— Dar tu?  
— Eu! viața mea e determinată. Zina e dorm; serile și nopțile le petrec la tine jucînd, dacă îți dai voie.

— Nu mai lipsește de cât să te gonesc; dar, tatăl tău îți-a tăiat pensia; ce vei face de vei perde?

— O! Scumpa mea nu mă numesc în zadar Victor Mazilier și nu sunt numai cu numele fiul celui mai bogat comerciant din Havre — aceasta mi va servi să găsesc și bani. De altminterii vrei să îți spun adevărul adevărat? Nu voi perde.

— Și cum vei face?

— Foarte bine. Nu perzi, vedit, cînd ești inteligent și stăpîn pe tine, cînd jocul în loc de a fi o plăcere, o distrație e și un mijloc de existență. Până azi am jucat mult, am pierdut mult și am dobîndit o experiență ce mi va servi până la finele vieții mele. În un cerc nu

7, a căruia suprimare prezintă o mulțime de dificultăți.

## VARIETAȚI

**Marea interioară a Africei.** — La întoarcerea sa în Paris d. comandant Roudaire adresează Academiei de științe, prin intermediul d-lui Lesseps, un raport sumar asupra misiunii sale în Chottes.

Nivelamentele foarte multile i-au permis să drezeze un plan al regiunii prin planuri equidistante de 60 în 60 centimetri.

S'a executat numeroase observațiuni meteorologice și naturaliste expedițiunii au strîns mai multe sute de plante și de animale printre cari mai multe specii ce par a fi noi.

Cele două-zeci și două sondajuri, practicate pe itinerariul viitorului canal, au traversat aproape toate până la 10 metri dedesubtul nivelului mării-joase, a nisipurilor, a argilelor și a baselor (locuri unde apa mării nu e adîncă). Cu toate acestea, în virful ridicării de Gabez, sonda a întîlnit o bancă de calcar, situată la 8 metri d'asupra nivelului Mediteranei. Din această rocă nu e prea dură și nu va aduce o mare greutate operațiunilor ce se vor practica asupra-î.

D. Roudaire a adunat în fine, cinci sute de probe (mostre) geologice, cari vor fi de sigur obiectul unui examen aprofundat.

**Un nou metal.** — Experiențe de spectroscopie au condus pe d. Lecoq de Boisboudran să recunoască, că unul din pămînturile extrase, de d. Lawrence Smith, din Samar-kita americană conține un metal care nu se poate identifica cu decipium al d-lui Delafontaine și care pare a fi nou.

## NOTIȚE LITERARE.

**Revista științifică**, nr. 12, conține:  
Cronica științifică, de P. S. Aurelian. — Mineralogie—Ferul, de Cher. O. Lupodly. — Silvicultura—Pădurile Dobrogei de Ioan P. Chihaia. — Societăți Invățate — Academia Română, Monitorul. — Cronica școlară. — Fapte științifice, Diverse.—Meteorologie.—Tabloul de observațiuni meteorologice făcute la Brăila pe luna Aprilie st. n. de D. St. C. Hepiteș.

**Familia** are în nr. 58: Barbu strămbu în Europa, roman (urmare); Cine se scumpesc, e și nemeresce, (urmare); Cultivarea pîrelui, de I. Panea (urmare); Cronica lunei; Biserica și școala; Ce e nou.

## Serviciul telegrafic al „României Libere”

de la 20 August — 9 ore dim.

Viena, 19 August. — D. Glaser, fost ministru al justiției, e numit procuror general pe lângă curtea de casație.

Imperatul a sosit la Viena, venind de la Ișle; el a primit depunerea jurămîntului membrilor noului cabinet Taafé.

Constantinopole, 19 August. — Ambasadorii puterilor au răspuns printr'un comunicat colectiv notei Porței care anunță numirea comisari-

poți face ce vrei, ești inconjurat de jucători care conduc jocul, te lași să fii tîrît de amor propriu și perzi. La tine, din contra, mi voi regula jocul după voie, voi studia pe soții mei, le voi cunoaște slăbiciunile, și voi scoi ce trebuie să ții și ce trebuie să las. Apoi pozițiunea m a de intim în casă mi va permite să fac us de o mulțime de mijloace meschine, dar în fine folcstoare și foarte legale: ca de a me retrage dupe ce am cîștigat de doua trei ori, de a nu face nici o dată banca. Inveți să joci scumpa mea, cum inveți toate, și pentru cine scoi să joace, norocul nu vine de cât în al patrulea rînd. Acesta e planul meu, și am făcut cariera dîndu-ți o idee, tu vei face pe a mea puind'o în practică. Interesele noastre sunt strîns legate fără ca să fie între noi cea mai mică asociație, și fără ca să suferi, delicatețea mea. Etă Eu te părăsesc scumpa mea Coro, am vorbit atît în cît mor de foame. Mă duc să prînzesc la oțel de Anglitora și mă întorc să te găsesco la șapte ore și jumătate și dacă mă crezi vom pleca mâine spre Paris.

(Va urma)

lor otomanii pentru delimitarea frontierelor grece; ei cer ca Poarta să le facă cunoscut, în 48 ore, ce zi a fixat ea pentru începerea negocierilor.

Paris, 19 August. — Rezultatele alegerii birourilor Consiliilor generale sunt azi pe deplin cunoscute; 57 sunt republicane, 33 monarhiste.

Rep. blicanii au cîștigat majoritate în 4 departamente; ei au pierdut'o într'unul.

(Havas)

## Societatea geografică Română

Biurul Societății aduce la cunoștința societărilor, că a doua sesiune a Congresului internațional de Geografie comercială se va ține, în anul acesta, la Bruxella, de la 27 Septembrie până la 1 Octombrie st. u.

Doritorii de a avea publicațiunile acestui Congres vor bine voi a se adresa la secretarul Societății, strada Fontanei No. 5, spre a se înscri numărînd tot o dată și suma de 12 franci, precum acestor publicațiuni.

Asemenea, dacă vre-un d. societar ar dori să ia parte la lucrările acestui congres, va bine voi a face către secretariat cererea la timp spre a se putea comunica la Bruxelles și a se libera tot o dată carta personală.

Vice-președinte A. Cantacuzino

Secretar general G. Lahovari

## BIBLIOGRAFIE

Dora și Florin, Zina florilor și Crivățul, poezii de Iuliu I. Rosca, precum ambelor broșuri 1 fr. 50 b. De vîndare la toate librăriile.

## TEATRUL DE VARA „DACIA”

DIRECȚIUNEA J. D. IONESCU

ÎN TOATE SERILE REPREZENTAȚII

Juoi, 9 August, 1879.

**BENEFICIUL**  
**J. D. IONESCU**

SI PRIMUL DEBUT AL

MAI MULTOR ARTISTI ANGAJAȚI NOUI

în timp urât în teatrul de iarnă care este bine aerisit, cu ventilații.

## CURSUL BUCURESCU

**MARE CASA DE SCHIMB**

LA

**„Bursa București”**

I. M. FERMO & F-ILII BENZAL

No. 48, STRADA LIPSCANI No. 48.

Pe ziua de 8 August 1879 ora 12

OBLIGAȚIUNI	Cump.	Vînd.
100% Oblig. rurale.	108	108 1/2
» » egite la sorți.	98	98 1/2
8% » domeniile	104	104 1/2
» » egite la sorți	99 1/2	arg.
Dob. 10 fr. Obig. Casei pens. 300 lei	124	126
70% Serisuri funciare rurale f. C.	98 3/4	99 1/4
70% » urbane f. C.	93 1/2	94 3/4
80% Imp. Municipal.	1-2	1-2 1/2
» cu pr. Buc. (bil. 20 l.)	27	28
Renta Română	—	—
Acțiuni „Dacia”	190	200
» „Romania”	70	75
Cupoane rurale exigibile	190	arg.
» domeniile	1/4	—
» scrierii	1/4	aur
Argint contra aur	114	110
Bilete ipotecare contra aur.	17 1/2	5/8
Rubla hârtie.	2 64	2 65
Florinul	2 17	2 18
Lose Otomane	42	45

## CURSUL DIN VIENA

19 August

Napoleonul	9 Au	8 Aug
Ducatul	2	27 1/2
Lose Otomane	5 60	50
Rubla Hârtie	20	20 10
	122 25	122 50

## CURSUL DIN BERLIN

19 August

Oblig. căile ferate române	16	16 10
Acțiunile »	37 70	37 90
Priorități »	97 75	97 90
Oppenheim	06 10	107
Rubla hârtie.	213	213 80
Stern	—	—
Lose Otomane	36	36 90

## CURSUL DIN PARIS

19 August

Renta Română	78 50	74 50
Lose Otomane	—	44

## SCHIMBUL 8 August

Paris (8 luni)	99 25
» la vedere.	99 80
Londra (3 luni)	25 10 1/2
» la vedere.	25 25
Berlin (3 in 1).	122 1/4
» la vedere.	123 1/8
Viena la vedere	2 17

Adresa pentru telegrame,

Fermo Benzal,



**ROWLAND'S MACASSAR OIL**  
Cunoscut de 80 ani ca cel mai bun restaurator, preservator și infrunsețător al coamei (părului). Butilia are un dop de sticlă.

**ROWLAND'S KALYDOR**  
Infrumusețează carneașii și stirpesele petete de piele.

**ROWLAND'S ODONTO**  
Albescă dinții și împiedică caria.

**ROWLAND'S EUCONIA**  
E un nou și dulce praf de toaletă. Cumpărați totdeauna art. coli de la ROWLAND 20, HATON GARDEN, LONDRA. Toți articolii adevărați poartă firma: A. ROWLAND & SONS cu caractere roșii pe învelitoare, a cărei imitațiune considerabilă ca furată. De vândere la toți farmaciașii și parfumerii.

**Dr. LUPUS**  
s'a mutat în Calea Rahovei No. 68 (Craiovei)

**Publicatiune**

**MOSIA KORNATELUL**

din județul Dimbovița, plasa Ialomița, comuna Cornățelu

pe care se face târg public la Sfânta Maria Mică adică la 8 Septembrie al fiecărui an sub numirea de

**TËRGUL CORNĂȚEL**

care devenind proprietatea sub-semnatului prin cumpărare, și în dorința de a prospera acest târg, aduce la cunoștința publică și a domnilor comerșanți, industriași și meseriași care frecventează acest târg ca pe viitor tacele cele mari ce se percepeau în ultimii ani de către fostul proprietar, se vor reduce simțitor pentru ca toți domnii care vizitează acest târg să rămâie mulțumiți atât asupra reducerii taceleor cât și a ordinii care va domni în administrarea acestei moși.

**ALEXANDRU B. DANCOVIST**

20-3-19

**EN GROS**

**Librăria Frații Ionițiu C<sup>no</sup>**

Strada Lipșeanii, No. 7 27.

Anunțăm sosirea unui mare asortiment de **REGISTRE DE COMPTABILITATE** din Fabrica: Franceză și Germană, liniate în toate formatele cerute. Recomandăm cu deosebire comerșanților din provincii că le oferim în ocazia, cu prețul cel mai moderat. Asemenea recomandăm și marele nostru asortiment de **hârtie de scris, de scrisori, plicuri și de tipar**, cu prețuri moderate. Suntem în pozițiune să satisfacem ori-ce cerere în **tote felurile de cărți școlare, etc.**, la care reducem un mare rabat.

**EN DETAIL**

**Un june transilvan,** asistent în farmacia, dorește a se stabili într-o farmacia din România. — A se adresa la prof. Mihailescu în Craiova. (R. 669)

ESPOZIȚIUNEA UNIVERSALA  
Diploma de onoare  
DIN VIENNA 1873

**GANZ & C<sup>nie</sup>**

ESPOZIȚIUNEA UNIVERSALA  
Medalii de aur și I de argint  
DIN PARIS 1878

**SOCIETATE PRIN ACȚIUNI PENTRU FONDERIA DE METALURI ȘI FABRICA DE MAȘINE BUDAPEȘTI**

RECOMANDA:

**Mașinele sale de mână cu cilindre de oțel turnat** care de câțiva ani încoace înlocuiesc petrele în toate morile mai însemnate din Austro-Ungaria și care sunt foarte potrivite chiar pentru mori mici din cauza diverselor avantaje ce oferă; afară de acestea recomandă

**Ori-ce lucrări de metal executate prin mijloace mecanice și fonte de fer sau de oțel**

**ROATE DE VAGOANE ȘI MECANISMI DE INCRUTISIAREA SINELOR** pentru drumuri de fer și pentru mine; asemenea și

**MASINE PENTRU LUMINA ELECTRICA**

(R. 590) (20-6-19)

**PENSIONAT DE DEMOISELLES**

al D-nei ROSINA MAYER în Viena  
17 Ober-Döbling Herrengasse 17

Situație foarte salutară, cei mai buni profesori și institutori din oraș, **precii foarte moderate.**

**CAPSULE MATHEY-CAYLUS**  
CU INVELIS SUBȚIRE DE GLUTEN

Preparate de doctorul CLIN. — Premiul Montyon

« Capsulele Mathey-Caylus, cu Esența de Santal asociată Balsamicilor, posedă o eficacitate incontestabilă și sunt întrebunțate cu cel mai mare succes pentru a vindeca **securile învechite sau recente, Blenorragia, Gonorrhoea, Blenorrea, Leucorrhoea, Cystita, Urethritis, Catarul și cele-alte Bole ale Bășicilor și toate afecțiunile căilor urinare.** »

« Mulțumită învelisului lor subțire de gluten, care e foarte asimilabil, Capsulele Mathey-Caylus se pot mistui de persoanele cele mai delicate și nu obosesc nici-o dată stomacul. » (Gazette des Hopitaux de Paris).

A se lua 9-12 capsule pe zi. Fie-care flacon însoțit de o instrucțiune detaliată.

A se feri de contra-faceri și a cere ca garanție pe fie-care flacon de capsule Mathey-Caylus Marca de fabrică (depusă) cu semnătura Clin și C-nia și MEDALIA PREMIULUI MONTYON.

PARIS, CLIN și C-nia, 14, STRADA RACINE.

Deposit în București la D-nii Ovesa, C. Gersabek, droguist, și la D-nul Risdofer, farmacist.

**MERSUL TRENURILOR PE LINILE**

**BUCUREȘCI-BARBOȘI-ROMAN, BUCUREȘCI-VERCIOROVA, BARBOȘI-GALAȚI ȘI TECUCIU-BERLAD**

București-Barboși-Roman					Roman-Barboși-București					București-Vârciorova					Vârciorova-București								
Kilom. de la Bucur.	STAȚIUNI	Arătarea trenurilor				Kilom. de la Roman	STAȚIUNI	Arătarea trenurilor				Kilom. de la Bucur.	STAȚIUNI	Arătarea trenurilor				Kilom. de la Vârci.	STAȚIUNI	Arătarea trenurilor			
		Tr. acc.	Tren de pers.	T. mixt				Tr. acc.	Tren de pers.	T. mixt				Tr. ac.	Trenuri mixte					Tr. ac.	Trenuri mixte		
		1	5	7	11			2	6	8	12			3	17	19	21			4	18	20	22
Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.						
	BUCUREȘCI Rest. p.	seara 9 00	dim. 7 20																				
10	Chitila	9 14	7 40		23	ROMAN Rest. Plec.	seara 8 30	p. m. 12 10		10	BUCUREȘCI Rest. p.	dim. 8 10	p. m. 1 25		18	VÂRCIOROVA Plec.	a. m. 11 00	p. m. 5 00					
18	Buftenă	9 26	7 56		44	Galbeni		12 45		24	Chitila	8 24	1 52		18	T. Severin R. Sos.	14 25	5 36					
31	Perișu		8 19			Bacău Rest. Plec.	9 26	1 17		37	Ciocănesci		2 19		18	Pleș.	11 30	6 01					
40	Crivina	9 54	8 39		55	Valea Seacă	9 31	1 27		49	Ghergani	8 58	2 45		37	Palota	12 0	6 59					
60	Ploiești Rest. Sos.	10 19	9 10		78	Răcăciune		1 45		70	Titu Restaur.	9 18	3 24		47	Prunișor		7 20					
71	Pleș.	10 29	9 30		89	Săscut	10 29	2 58		87	Găești	9 46	4 12		57	Timnea		7 40					
77	Valea Călugărească.	10 44	9 50		103	Adjud Restaur.	10 52	3 22		101	Leordeni		4 50		72	Strehaia		8 16					
94	Albești	10 58	10 03		114	Pufești		3 41		108	Golești		5 17		88	Butoiești		8 38					
113	Mizil Restaur.	11 19	10 40		123	Mărășești	11 31	4 15		108	Pitești Rest. Plec.	10 35	5 31		96	Filiaș	1 33	9 10					
118	Ulmeni		11 13		147	Tecuci Rest. Plec.	11 55	4 45		130	Costești	10 50	6 01		102	Răcari		9 26					
129	Monteoru		11 22		165	Ivești	12 05	5 10		146	Stolnici	11 43	7 23		118	Coțofeni		9 49					
149	Buzău Rest. Sos. Plec.	12 03	11 40		179	Hanu Conachi		5 43		156	Corbu	11 57	7 52		121	Ișalnița		10 25					
169	Cilibia	12 11	12 00		206	Preval		6 07		168	Potcova		8 18		131	Craiova Rest. Plec.	2 21	dim. 10 06					
189	Făurei		12 34		218	Serbești		6 25		189	Slatina Rest. Sos. Plec.	12 43	9 00		140	Cârcea	2 31	6 00					
190	Janca Restaur.	1 31	1 49		239	Barboși Rest. Sos. Plec.	1 36	dim. 7 15	seara 7 35	206	Peatra	1 18	10 05		147	Pelești		6 20					
207	Mufțiu		2 21		261	Brăila Rest. Plec.	2 23	1 25	seara 8 20	219	Balș	1 40	10 41		163	Balș	3 18	7 22					
229	Brăila Rest. Sos. Plec.	2 20	2 55	dim. 7 05	278	Mufțiu	2 31	1 40	seara	235	Pelești		11 19		176	Peatra	3 40	8 00					
249	Barboși Rest. Plec.	2 28	3 10	dim. 7 50	298	Janca Restaur.	2 38	2 18		242	Cârcea		11 38		193	Slatina Rest. Sos. Plec.	4 05	8 35					
262	Serbești	2 58	3 45		319	Janca Restaur.	3 13	2 18		251	Craiova Rest. Sos. Plec.	2 30	11 55	dim. 6 45	214	Potcova	4 11	8 55					
279	Preval		9 33		350	Janca Restaur.	3 25	2 54		261	Isalnița	2 40	noapte	6 45	226	Corbu	4 57	10 15					
288	Hanu Conachi		10 02		374	Făurei	3 25	3 28		269	Coțofeni		7 06		236	Stolnici	5 11	10 39					
302	Ivești		10 20		396	Cilibia	3 25	4 08		278	Răcari		7 23		252	Costești	5 11	11 23					
320	Tecuci Rest. Plec.	4 51	10 46		389	Benzău Rest. Sos. Plec.	4 41	4 35		286	Filiaș	3 39	8 15		274	Pitești R. st. ploc.	6 00	12 06					
339	Mărășești	5 01	11 15		350	Monteoru	4 49	5 00		299	Butoiești		8 42		281	Golești	6 15	12 41					
354	Pufești		12 20		354	Ulmeni		5 21		310	Strehaia		9 17		295	Leordeni		1 00					
365	Adjud Restaurant	6 16	12 46		374	Mizil Restaur.	5 37	6 13		325	Timnea		9 47		312	Găești		1 34					
379	Săscut	6 39	1 10		390	Albești	5 59	6 45		335	Prunișor		10 07		332	Titu Restaur.	7 05	2 12					
395	Răcăciune		1 84		396	Valea Călugărească	6 08	6 56		345	Palota	5 10	10 30		338	Chitila	7 37	3 10					
412	Valea Seacă		2 18		408	Ploiești Rest. Plec.	6 22	7 15		364	T. Severin R. Sos. Plec.	5 50	11 15		345	Ghergani	7 53	3 30					
423	Bacău Rest. Sos. Plec.	7 46	3 00		427	Crivina	6 32	7 40		382	VÂRCIOROVA Sos.	6 15	12 15	p. m.	355	Ciocărești	8 40	4 07					
444	Galbeni		3 12		437	Perișu	6 57	8 14							372	Chitila	8 28	4 42					
467	ROMAN Rest. Sos.	9 00	3 48		450	Buftenă	7 26	8 51							382	BUCUREȘCI R. Sos.	8 40	5 00					
		dim.	4 25		457	Chitila	7 50	9 30									seara	p. m.					
			p. m.		467	BUCUREȘCI Rest. B.	seara	seara															

  

Barboși-Galați					Galați-Barboși				
Kilom. de la Barboși	STAȚIUNI	Arătarea trenurilor			Kilom. de la Galați	STAȚIUNI	Arătarea trenurilor		
		Tr. acc.	Tren de pers.				Tr. acc.	Tren de pers.	
		601	603	605			602	604	606
Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.			
19	BARBOȘI Rest. Plec.	noap. 3 30	seara 3 55	p. m. 7 25	19	GALAȚI Rest. Plec.	p. m. 12 05	dim. 7 25	dim. 8 25
	GALAȚI Rest. Plec.	noap. 4 05	seara 4 30	p. m. 8 00		BARBOȘI Rest. Sos.	p. m. 12 40	dim. 8 00	dim. 9 00

  

Tecuci-Bârlad.					Bârlad-Tecuci				
Kilom. de la Tecuci	STAȚIUNI	Arătarea trenurilor			Kilom. de la Bârlad	STAȚIUNI	Arătarea trenurilor		
		Trenuri mixte					Trenuri mixte		
		13	15				14	16	
Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.	Ore M.			
16	BERCECI Rest. Plec.	dim. 5 20	p. m. 5 35		15	BÂRLAD Rest. Plec.	dim. 9 00	seara 9 45	
29	Ghidigeni	5 58	6 11		22	Tutova	9 34	10 16	
36	Tutova	6 21	6 43		36	Ghidigeni	9 57	10 36	
51	BÂRLAD Rest. Sos.	6 38	7 03		51	BERCECI	10 26	11 51	
		7 05	7 30			TECUCIU Rest. Sos.	10 55	11 00	
		dim.	seara				a. m.	noapte	